

Redacția  
Str. Prundului Nr. 15  
Administrația  
Str. Prundului Nr. 4.

# GLASUL ARDEALULUI

Fibonamentul  
până la sfârșitul acestui an  
5 coroane.  
Exemplarul 20 fieri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Bârssei

## Agonia politică a Ungurilor.

În sânul guvernului maghiar, după toate semnele, domnesc mari neînțelegeri. Între șefii diferitelor partide, cari constituiesc acest guvern de coaliție, s'au iscat așanumite „deosebiri de vederi” cari sunt preludiile rupturii.

Deși evenimentele, cari se produc dincolo de râul Tisa, le-am trecut la cronică externă, deși noi înșine luptăm cu greutatea mari ale unei înfripări de viață de stat, totuși lucrurile, ce se petrec la Buda-pesta, prezintă pentru noi un interes destul de viu. Ungurii ne vor rămânea totuși vecini și e bine, ba chiar necesar, să știm ce se întâmplă în nemijlocia noastră apropiere.

Guvernul lui Károlyi s'a format din elemente atât de eterogene, încât, dacă ne mirăm de ceva, e, că între aceste elemente nu s'a produs mai demult neînțelegerea și sciziunea. Într'adevăr a fost un fenomen politic interesant, că reprezentanții oligarhiei latifundiare s'au unit cu evreii internaționali și radicali ai d-lui Išzi și cu aceiași evrei dar „socialiști” ai d-lui Kunfi în scopul unei armonice colaborări.

Ce i-a făcut pe acești oameni, atât de deosebiți ca pătură socială, ca mentalitate și ca origine, să-și dea mâna?

O știm cu toții: salvarea integrității teritoriale a Ungariei.

Ei au și pornit la luptă și trebuie s'o recunoaștem, că n'au cruțat nici-o osteneală și nici-un mijloc care li-se părea efectiv. S'au luptat, s'au plesnit, au mințit, au calomniat, au abuzat, au brutalizat, în sfârșit au făcut tot, ce le dicta imaginația lor înfrigurată și chinută de fantoma desperării.

N-au cruțat nici-un mijloc și totuși rezultatul a fost nul. La fiecare pas s'au izbit de-o fatalitate, pe care promisiunile prea târzii n'o înduple-

cau, lacrimile și țipetele de desperare n'o mișcau și a cărei teribilă oșândă rămânea înfiorător de rece și neclintită.

O singură dorință i-a unit pe membrii guvernului Károlyi și dacă această dorință n'a putut fi atinsă, ce mai poate urma oare? Dacă singurul fir, care lega inimi atât de deosebite, nu mai are rost, la ce ar mai exista oare coaliția? Ne mai fiind ținta comună, care le unea, e firesc, ca aceste elemente dispartate să se reînfoarecă la marea lor și hibridul guvern al lui Károlyi să se distrame. E doar așa de logic și firesc ca contele Bathányi să nu fie de acord cu Di Garami, în chestiunea agrară.

După șpeal complet al contelei „democrat”, poporului maghiar li mai rămânea o singură armă — pentru cazul, că nu ar vrea să se vesemneze în fața sorții. E vorba de ultima armă, la care mai poate apela un popor. E arma celei mai întinse căte desperări, pe care au întrebunțat-o Rușii și pe care, se pare, că vreau s'o încerce și Germanii.

Ea e următoarea: ridică flamura roșie a bolșevicismului, dând frâu liber tuturor instinetelor sălbătice. În felul acesta îți distrugi *poate ireparabil* propria țară, dar te îngrășești, ca în incendii casei tale să treacă și la vecin.

Metodul a fost practicat mai întâiu de Lenin și Troțki, cari au prefăcut Rusia într'un vast și nemărginit pustiu, dar n-au reușit să ațâțe focul și în Germania. După-cum se vede bolșevicismul nimiceste cu *absolută siguranță*, numai pe acela, care îl creiază. Altoirea lui la popoarele vecine nu e sigură.

Sunt atâtea semne, că Germanii în strămtorarea, în care se află, încă s'a gândit la această armă. Scopul lor ar fi să-i poată altoi în Franța și în Anglia, pentruca în felul

ăsta să evite dezastrul înfrângerii. Aliații au prins însă iute de veste și de sigur mareșalul Foch a aflat și remediile.

Vor apela Ungurii la arma bolșevicismului sau se vor resemna în fața sorții?

Iată întrebarea, care ne preocupă și care din motive ușoare de înțeles nu ne poate lăsa indiferenți.

E evident, că teritoriu stăpânit de dășii nu va fi mai mare, decât cum a fost al Bulgariei înainte de războiul balcanic. Nu ne batem joc de nenorocirea nimănu — chiar când această nenorocire e așa de meritată! *E însă așa de ușor a spune, ce n-are acest teritor și așa de greu a afla, ce are în afară de cereale.* Din punct de vedere economic, acest stat fără ieșire la mare, fără comerț, fără posibilitatea oricărui industrii, e *irrevocabil condamnat la robie. El va muri în chinurile nașterii s'au în cel mai bun caz oa pulea vegeta numai ca o colonie al vre-unui stat vecin.*

Ce-i drept, situația asta crudă, ei n-au gustat-o încă; amarul apropiatei realități ei nu l-au trăit încă cu simțurile; dar chipul noiei constelațiuni politice se desface din neguri și ochii lor sufletești îi văd deja.

Se vor împăca Ungurii cu această stare de lucruri?

Mai curând credem, că vor încerca și ultima armă, ce li-o mai rezervă desperarea; că se vor arunca în brațele celei mai veninoase burueni a războiului.

*Or-cum* asistăm la agonia politică a unui popor, pe care soarta o mie de ani l-a favorizat într'un mod răspânditor, pentru-ca de-odată să-l răsprădească din greu toate păcatele.

## Oficiale.

### ORDIN.

Toți acei tineri, cari s'îmbrăzează în legiunea rom, să se prezinte în uniforma militară.

Din cauza lipsei complete a echipamentului, pretinde simțul bun și curat național ca toate comitetele naționale să adune uniforme, ghețele, toate ranițele și alt material militar, care este de proveniență străină și este însușit în mod legal; și să se predea la comanda legiunei din Brașov.

### Cronică internă.

#### Delegația Marelui Adunări de la Alba-Iulia la București.

Delegația marelui Consiliu național din Alba Iulia a sosit Vineri d. a. la ora 5 jum. în Capitală, după un drum de 5 zile, venind de la Sibiu.

Un public numeros aștepta sosirea înfiiților delegați, care aduceau cu ei cuvântul mângăietor al Unirii tuturor Românilor sub un singur sceptru.

Dintre personalitățile oficiale au asistat d-l Ion C. Brătianu, președintele Consiliului de miniștri și ministrul de externe; și d-nii miniștri: I. G. Duca, Mihail Ferekyde, Anghel Saligny, Oscar Kiriacescu, Fotin Eneacu, d-nii Vintilă Brătianu, G. Corbescu, general Ștefănescu, prefectul poliției Capitalei; general Presaeș, șeful marelui stat major; d-na Gr. Cantacuzino, Leonte Moldovanu, Buzdugan, Al. Brăsnaru, o delegație a Consiliului comunal al Capitalei în frunte cu d-nii C. Hălăceanu, loc-șeful de Primar al orașului; Cezar Pascu, Ionescu-Brăila și Donescu, ajutori de primar; Trifu consilier la ministerul de externe; dr. Victor Babeș, dr. Vocerdea, Mișu Cantacuzino și Ionay Grădășteanu, foști miniștri.

Pe peron se aflau și toți ofițerii unui batalion din reg. „Avram Iancu” în

frunte cu comandantul regimentului, colonelul Borda, o delegație a coloniei săsești din Capitală, Transilvania, în frunte cu președintele, dr. Franck, dr. Wilhelm Szekes, König, Teutsch, etc. și o delegație a Cercului comercial și industrial din București în frunte cu președintele, Georgescu, Mireca, Mihalcea-Vrinceanu, Dumitrescu-Bolintin și Gh. Lăzărescu.

Trenul a sosit la ora 5,35 m. d. a., cu o locomotivă ungurească, condusă de un mecanic român dela Sibiu. Steaguri tricolore și cetine de brad împodobeau atât locomotive cât și vagoanele.

La intrarea trenului în gară un ura formidabil izbucnește din piepturile celor prezenți. Ovațiunile devin din ce în ce mai calde și în câteva minute din momentul când scoborâ din tren episcopul de Caransebeș dr. Miron Cristea președintele delegației, episcopul greco-catolic român de Gera, d-ful Hossu, apoi d-nu Valda-Voevod, șef al resortului Externelor și Vasile Goldiș, șef al resortului Cultelor, membri ai delegației, vajnicii luptători ai Românilor ardeleni în parlamentul unguresc.

Din delegație mai fac parte și d-nii: Căina Brelic-ann secretar general al Departamentului Externelor; M. Popovici, delegat al Consiliului diriguitor cu lângă Guvernul Român și un secretar.

Ochii tuturor prezenți la acest moment istoric sunt plini de lacrimi.

#### Frăților.

Zilele mari ale Neamului încep să se împlinescă.

Țara Românească, liberă, ajunsă la o stare de florire care-i adusese multă dăgămăni, n'a pregetat să pue în campană tot ce se clădise până atunci, pentru realizarea visului nostru al tuturor, Unirea Neamului Românesc de pretutindeni.

Nouă ne-a fost dat să îndeplinim cu multe jertfe și cu multe suferințe și de la noi și dela voi. această datorie.

Cetea București, martură a cruzimii unui război nelertător, își vede azi răsplătite toate suferințele.

Alături de imensa fericire a liberă-

rării Țării, ea aude cum străbat din depărtare spre dânsa, apelurile frățesti ale Neamului răzărit.

Orașul București salută cu dragoste adânc pe frații iubiiți, care aduc Regiul nostru cuvântul de dragoste și de unire de peste Carpați, El vă zice din toată inima:

Fiți bine veniți și bine cuvântați!

*Di prim-ministru I. Brătianu adresează delegațiilor armatoarea cuvântare: Iubiți Frați.*

În amintirea tuturor celor care au suferit și crezut, în amintirea celor care au luptat încă, în amintirea aceluia care se vor bucura dealungul veacurilor de roadele zilelor de azi, vă zic:

Bine ați venit!

Cuvintele primului-ministru al țării sunt acoperite de urale îndelungate.

D-l Ion Brătianu se îmbrățează cu d-nul Miron Cristea și cu ceilalți delegați.

*Episcopul Dr. M. Cristea răspând armatoarele: Frați Români.*

Am venit adesea pe la d-voastră. De multe ori am călcat pe acest pământ sfânt al patriei mame. Am venit aici mănăși de o necesitate sufletescă, ca întorși acasă, să putem r. zista împilărilor asprilor noștri. Când m-am venit însă ultima dată în București, nici unul din noi nu m'a gândit că vom reveni aci în astfel de împrejurare și iată că visul de veacuri al Neamului întreg se împlinesce, iată că Românii de pretutindeni, din Ardeal, din Bănat și din țările ungurești, din Bucovina și din Basarabia, se văd strănși înolită.

Bunul Dumnezeu a îndreptat lucrurile într-o direcție favorabilă Neamului românesc liberând toate Neamurile asuprite.

Voi ați fost cei cari ați luptat și văși sacrificat pentru Unirea acesta.

Am venit și noi alături de surorile noastre latine, alături de puterica Anglie, alături de Mesia al popoarelor asuprite, Wilson. Vă aducem salutul nostru al celor 4 soli care avem mandatul na-

### Imnul regal român.

— Cuvinte de V. Alexandri —

Trăiască Regele  
În pace și onor  
De țară labitor  
Și-apărător de țară  
Fie Domn glorios  
Peste noi  
Fie-n veci norocos  
În război.  
O Doamne sfinte,  
Cereș părinte,  
Susține cu a ta mână  
Coroana Română.

Trăiască Patria  
Cât soarete cereș,  
Rai dulce românesc,  
Ce poart-un mare nume!  
Fie-n veci el ferit  
De nevol,  
Fie-n veci locuit  
De eroi  
O Doamne sfinte,  
Cereș părinte,  
Întinde a ta mână  
Pe țara Română.

### Clemenceau.

Născut în 1841 lângă Fontenay-le Comte, fiu de medic, Georges Clemenceau urmează medicina și obține doctoratul cu „La génération des éléments anatomiques”. Teza e acclamată. Pe semne însă că dorința tatălui și înclinațiunile filiale s'au izbit de voința destinului și de aptitudinile superioare ale omului, căci renunțând la cariera Clemenceau pleacă în Anglia și Statele-Unite, studiază ambele societăți și sintetizându-le psihologia în tenacitatea anglo-saxonă, se înapoiază în patrie hotărât să lucreze. Se impune din primul moment. Articole în „Le Temps” despre viața socială engleză și americană, migrație curajoasă spre stânga, luptă aprigă în contra conservatorilor în afară și înăuntrul Adunării Naționale, deputat în 1876, când rostește faimosul discurs pentru comunități în discuțiunea amnestiei. De aci încolo leader al Camerei, trece drept unul din cei mai mari oratori, opunând la vor-

băria fascinantă a tribunilor consacrați limpezimea unei minți excepționale o logică străvotoare, o adâncime de cugetare rară în incinta parlamentelor, un polemist irezistibil. Opoziția lui Clemenceau, conștient ecou al ideii democratice care-i făcea loc încet, dar solid, răsturnând toate obstacolele în drumul ei, constituia o adevărată și promptă egștădare pentru guvernele alunecate în compromisuri.

În parlament și în presă influența lui este egală. Orator și scriitor social, Clemenceau este unul din creerile cele mai bogate ale timpului, lipsit, lucru rar, de pedantismul genilor de catedră și de haosul erudițiilor visători. Un mare cugetător în acțiune; iată Clemenceau. Fie că vorbea despre miracolul clasicismului în inaugurarea monumentului lui Goblet, fie că ridică mănșua lui Jaurès într-unul din celebrele dueluri parlamentare, fie că descria împreună unei execuții capitale, fie că judeca o operă de știință sau un volum de proză, fie că dia-

ținel române subjugată până eri de a închina întreg pământul nostru strămoșesc patriei mame.

Ca preot român, datorință avem să fim cu recunoștință lui Dumnezeu că ne-a fost dat că trăim cele mai frumoase zile ce-a fost dat neamului românesc să trăiască.

Să trăiți fraților!  
Să trăiască Regele Ferdinand I, Regele tuturor Românilor!  
Să trăiască Regina Maria, acest înger păzitor al României!  
Să trăiască întreaga familie regală!  
Să trăiască România Mare!  
Urle nestăruite izbucnesc iarăși din piepturile celor prezenți.

Delegații Ardealului însoțiți de secretarii lor, d-nii Calas Bredeceanu, dr. Corneanu și lt. Hossu, urmați de toți cei prezenți, se îndreaptă spre sala de recepție a Gărei de Nord unde fac cerc și convorbesc până la ora 6 când pornesc în automobile la palatul Regi.

Înubi soli ai Ardealului sunt găzduiți la cochetul pavilion din grădina Palatului, rezervat oaspeților de seamă ai țării.

**Programul recepțiunii delegației ardelen.**

Vineri seara la orele 7 jum. delegațiunea ardelenă a fost primită în audiența de către d-l I. Brătianu, președintele Consiliului.

Sâmbătă la orele 10 jum. dim., s'a oficiat la Mitropolie un te-deum cu prilejul unirii Transilvaniei cu România. La te-deum au luat parte seara toate autoritățile civile și militare.

După te-deum a urmat-o recepție la Palat.

Sâmbătă seara la ora 8 jum. a fost mare dîneu de gală la Palat.

Dominecă la ora 12 jum. primarul Capitalei a oferit un dejun la hotel Boulevard.

Luni seară, prânz oferit tot la Boulevard de către membrii Academiei Române.

Restul programului nu este încă stabilit. D.

### Armata română în Feldoara.

Feldierii au primit cu același entuziasm avangarda armatei române.

Părintelui Sporea i-a răspuns subloc. Corneliu Voicu, în numele eroilor dela Mărășești.

Malțimea întonând imnul Unirei și aclamând pe Maiestățile lor Regele și Regina României Mari, a parcurs strada până în feța primăriei, unde a pus portretele Maiestăților lor regale.

### Reflexiuni asupra schimbării guvernului român.

Schimbarea intervenită prin formația noului guvern a fost dictată, în decursul, de evenimentele din afară.

Avându-se în vedere unitatea de acțiune, s'a încercat la început o nouă colaborare între diferiții bărbai politici liberali și conservatori naționaliști.

Lipsa d-lui T. Ionescu din țară și unele nelățelegeri, în ce privește formarea guvernului, a împiedecat această colaborare.

Formarea actualului guvern nu exclude colaborarea. Mai este încă timp ca această colaborare să se facă și tocmai de aceia departamentele finanțelor, lucrărilor publice și domeniilor au rămas conduse de foștii lor titulari.

Într-o eventuală colaborare, cele trei departamente ar urma să fie încredințate conservatorilor, cari vor mai avea pe lângă acestea încă două locuri în guvern, fără portofolii.

S'a încredințat d-lui I. Brătianu președinția consiliului și portofoliul externelor, întrucât d-șii va fi desemnat la tratativele de pace ca prim delegat al României. D-șii va primi această înaltă încredințare fiindcă toate tratatele României cu aliații, dinainte de război, poartă semnarea d-șale.

În convorbirile angajate actualmente asupra colaborării, se pare că stăt liberalii cât și conservatorii înțeleg necesitatea unei apropieri și lăsând la o parte

unele interese de partid, vor sfârși prin a da țării un guvern unit spre a o reprezenta în aceste momente mari.

### Cronica externă.

#### Prezidentul Wilson în Europa.

Vapourul George Washington a sosit în 13 Decembrie la ora 12.50 minute în Brest. Președintele a fost primit de flota americană.

#### Armistițiul german prelungit.

Prelungirea armistițiului s'a făcut în 14 Decembrie până la termenul de 17 Ianuarie 1919. S'a încheiat contract și pentru aprovizionarea Germaniei cu alimente.

#### Dezarmarea generală.

Este clar și hotărât, că politica guvernului intenționează să pună capăt recurtărilor ce vor fi luate în conferința pentru pace. Avându-se în vedere complexitatea prăbușire a forțelor militare la Puterile Centrale, ale căror pregătiri agresive sigure au determinat recurtările din Franța și Rusia, — este nelăchpuit că după conferința de pace, se va mai găsi cineva care să mai ceară menținerea înarmării.

În chestiunea recurtărilor se afirmă că ar fi în intențiunea guvernului de a destăina recurtările pentru armată în țările dușmane și se speră că chestiunea se va rezolvi la conferința de pace.

#### Tragerea la răspundere a junilor-turci.

După cererea guvernului său, legea-judecătorească din Berlin, cere predarea fostului mare vizir Talaat Pașa precum și a unor membri din fostul guvern, cari s'ar găsi refugiați în Germania.

După câte se află însă, Enver Pașa ar fi părăsit țip adevăr Constantinopolul, dar nu a sosit însă în Germania. Predarea lui Talaat Pașa nu va intra în discuțiune, întrucât îl trebuie socotit ca refugiat politic în privința celorlalți urmăriți, ar fi vorba nu numai de delictul politice ci și de delictul de drept comun.

### Monumental comemorativ.

Distinși scriitorii români Al. Vlașcă și I. Al. Bădescu — Voinești, directorii ziarului bucureștian „Dacia” publică sub titlul „O stăntă datorie” o propunere pentru ridicarea unui are de triumf monumental în Piața Victoriei, care „să vorbească generațiilor viitoare despre realizarea visului nostru secolar și despre jertfele făcute pentru această izbândă”.

La pronunțarea aceasta Dl I. Bîanu, secretarul Academiei Române mai adăugă următoarele:

Dar o altă datorie se impune tot atât de impetuos și inițiativa pentru realizarea ei cade în sarcina ziarului nostru chiar prin numele „Dacia” ce i l'ajută.

Columna lui Traian din Roma a rămas celtă ca prin minune timp de aproape două mii de ani, scăpând de vânturile distrugătoare ale popoarelor barbare, cari au ajuns până la Cetatea Eternă

loga „Le voile du bonheur”, sau scria romanul „Les plus forts”, paginile produse luas loc în rândul documentelor menite să exercite o înălțare adăncă asupra vieții sociale, pagini cari în celebra prefață a colecției de articole „La melle sociale” au proporțiile unei capod'opere.

A suferit numai două înfrângeri: în 1893 când a căzut în alegeri din cauza campaniei de intervenții ale adversarilor în afacerea Panama, și mai târziu, când Adunarea Națională dela Versailles a trimis pe Poincaré la Eliseu în locul lui Pams, susținut de Clémeuceau, care — coincident — lucrează astăzi strâns cu Poincaré la mărirea și gloria Franței.

Atunci când se vor examina meritele acestora cari au contribuit la rezistența până la capăt în fața militarismului german, se va spune că în Martie 1919, când încrederea încerca o eclipsă la unii, tigrul — cum la numit Berlinul — a ținut să

domine oscilațiunile, dăd cel mai mare exemplu de energie omenească, preludiu al victoriei înțelegerii.

La prefacerea democratică a lumii, la prăvălirea umitoare a vechilor organizații, la triumful ideii de libertate nu se poate aplica o deviză mai potrivită decât cuvintele profetice de odin'oară ale marelui celtăean francez: „Ce greșală să se creadă că nu este acțiune politică în afara de tribună și minister Ornicare are ceva de spus este o forță ce nu poate fi reținută. Peste orice, sub orice formă s'ar produce, ideea își va face totdeauna loc. Rolul, secundar în fond, al omșenilor publici, este numai să traducă în acte mai mult sau mai puțin fericit adaptarea la starea generală a spiritelor adevărurile sociale degajate de cugetări din haosul mișcărilor omenești”.



În lungile secole ale invaziilor din evul mediu.

Această Colună este actul de naștere al neamului românesc — act cum nu mai are nici un alt popor pe pământ. Înainte cu 40-50-60 de ani apăsătoare și mai luminată, mai înțeleasă și mai simțitoare birăbeji ai neamului: Odobescu, Hlyden, Urechii și alții au strâns să se facă în Capitala noastră o reproducere în bronz a măreței Colune de marmură din Roma, în ale cărei reliefuluri sunt reprezentate fazele războiului, prin cari Traian a supus pe Daci și a sădit aici la Carpați și la Dunăre neamul românesc. Atunci nu s'a putut realiza măreția idee — dar trebuie și suntem dator să o realizăm acum, când neamul s'a integrat și s'a întors la marea rol și la înalta misiune pentru care a fost sădit aici acum două mil de ani.

Monumentul acesta să fie ridicat în Alba-Iulia în amintirea Unirii de acum. Deschideți în „Dacia” o deosebită listă de subscriere pentru acest monument al neamului integrat și înscrisă-mă și pe mine cu 100 lei. (Ală sută de lei a donat d. I. Blianu pentru arcul de triumf din Piața Victoriei).

## Informațiuni.

### Agenție telegrafică românească.

În Sibiu s'a înființat o agenție telegrafică românească, care stă în legătură cu Centrul dirigent. Conducătorii acestei agenții sunt D-nii: *Romulus Damian* și *Zaharie Bolla*.

Telegramele publicate în fruntea ziarului nostru, Nr. 27 din 30 Nov. ne-au fost comunicate de această agenție.

**Congresul inginerilor și tehnicienilor.** După cum ni se comunică din Sibiu, secolu se fac mari pregătiri pentru congresul inginerilor și specialiștilor de tehnică convocat pe ziua de 16 I. c. spre a plănuși și porni marea mecanism a muncii de edificare.

**Redeschiderea liniei Cerna-Vodă Constanța.** Pe ziua de 30 Decembrie, alții cari desin actualmente linia Cerna-Voda-Copănești, o vor da în primire guvernului nostru și direcția generală C. F. R. o va lua imediat în exploatare, așa că pe aceiași zi va reluce traficul de călători și mărfuri. Personalul necesar a și fost trimis. Podul dela Cerna-Voda nefiind restabil și se menține transbordarea cu tancuri.

D. controlor Verulescu va proceda imediat la inventarierea mărfurilor din stațiunile acestei linii.

**S'a găsit un libret dela Cassa de depuneri, de consemnățiuni și de economie din București.** Cel, care l-a pierdut să se prezente la administrațiunea ziarului nostru, unde după ce va dovedi că dânsul e proprietarul îl va putea lua în primire. 1—3

**Bilete de legitimație.** Blanchețele necesare pentru bilete de liberă circulație, cari să estradua de Săturile naționale să-

tești, se pot căpăta la Administrațiunea ziarului nostru. 1—5

**Deslăcere ocazională cu prețuri reduse la Magazinul de mobilă din Str. Lungă Nr. 5.**

**Secția economică** a Statului național român din Tara-Bârsei s'a constituit în ședința s'a ținută la 21 Nov. v. 1918 precum urmează prez. Alex. Suru, medic veterinar, directorul abatorului; **secretari:** David Popovici, medic veterinar; **secretari:** Vasile Neguț, profesor și Nicolae Furnică, preot; **casier:** George Navrea, admin. bîilor Eforiei; **membru:** Iosif Oncouli, Petru Debu, Candid Mușlea jun. D. Căpățîni, D. Roneoa, O. Furnică, I. Petcu, N. Pop, C. Orghidan, D. Jalu, Dr. A. Dobrescu, Dr. V. Negrău; **membru extern:** I. Trajia (Bănoș). Dr. A. Stoian (Braș), Dr. E. Băloș (Vlăduț), N. Sămton (Săcele). Biroul „Secția economică” se află în Cancelaria direcțiunii Abatorului, Str. Porții Nr. 60

Orele de birou dela 8—12 a. m. și 2—5 p. m. Nr-ul telefonului: 761.

**Garda națională din Apața.** Duminecă 12 Decembrie s'a săvârșit sfârșirea steagului gardei naționale din Apața. Serviciul divin a fost celebrat de către parcul local Ioan Hamzea, care a ținut și o cuvântare ocazională.

A mai vorbit d-l Ioan I. Hamzea student în drept, relevând importanța istorică a unirii neamului.

Garda națională a depus jurământul pentru Consiliul național Român.

**Mulțumită.** Di Ioan I. Ciurcu librar în Brașov, a donat la „Fundul Bibliotecii Nicolae și Ioan I. Ciurcu” în favoarea „Măsei studenților V. Oniș” suma de 200 cor.

Sincere mulțumite. Direcțiunea școlilor mediilor rom. Brașov.

## Apel.

Cețâteni! Români!

Vremurile ce trăim pretind dela fiecare cețâțean și Român împlinirea condiționată și imperioasă datorință de a susține și concura din răspuneri întru susținerea ordinii publice.

Trăim vremuri de tranziție, — de trecere, când autoritățile vechi ale statului Ungar nu mai au autoritatea necesară întru susținerea ordinii, ale noastre încă nu sunt constituite, ci sunt în primele faze ale plămădării!

Lăcrurile nu se pot schimba în 24 ceasuri!

Lumea încă a fost creată de Dumnezeu în 8 zile.

Far cu puteri omenești a organiza un nou stat — trebuie vreme, răbdare și muncă.

Zidirea trebuie să se facă gradat, întâi să se pună temelii, apoi coperșul, iar până a te putea scuti sub noua boltire, trebuie răzimată zidirea cea veche!

Astfel sa hotărât și în marea stat al națiunilor nouă, prietene ale antatel și până la definitivarea și prefecturarea noului zidiri, autoritățile vechi să rămână pe loc, — mai bine zis, ni s'a spus că nu

e permis a răsturna totul în 24 ciasuri, a face revoluție care duce la absolută anarhie.

Astfel am hotărât și noi, ca vechile autorități să rămână pe loc, iar lor să le alăturăm oamenii noi, — de al noștrii, ca să se garanteze dezvoltarea naturală și să se evite strâncănișurile.

La oraș, la comitat, la direcția financiară și la tribunal, avem forurile noastre de control, zari vor controla aplicarea conștiințelor a legilor apărând interesele românești.

Vă provocăm așa-dar: susțineți ordinea din răspuneri, mergeți mai departe numai pe calea legii și ocolii voinei. Răsunarea nu e virtute a omului cult, — și să nu uităm, căci degenerând aceasta în crime, — avem o putere: instinctul de viață și de ordine al poporului sprințit de organizațiile noastre și armata română, cari vor delatura pe turbulenți dictându-le pe deapăsa cuvântă.

Primiți citațiile judecătorilor, cari sub controla noastră trebuie să-și împlinească și pe mai departe datorința, așa precum noi o pricepem. Prezența-vă la înfățișări și nu uitări, că aceasta e datorința față de noi, față de prieteni și cunoscuți, față de frământat scop urmăriți de noi: consolidarea relațiilor în cadrul statului românesc — căci fără justiție nu există ordine, nu există disciplină și nu va exista stat.

Să arătăm lumii; să arătăm acelor concețteni, cari nu ne-au apreciat sau n'au vrut să ne aprecieze, că nu a fost lipsă de falanga geandarmilor pentru a susține ordinea, și atunci ne vom face demni de mărețai hotărâre dela Alba-Iulia și strălucitoare șanțe cu cari ne apropiem de masa verde a pertractărilor de pace.

Brașov la 13 Decembrie 1918.

Consiliul național din  
Tara Bârsei.

Dr. V. Saftu,  
prez.

Dr. Const. Moga  
referent justițiar.

## Publicațiune.

Pentru arândarea măcelăriei din Piața Frîndului Nr. 20 (Proprietatea Bisericii Sfântului Nicolae și a vecinilor.) *Duminecă în 23 Decembrie v. 1918 la 2 ore p. m.* se va ținea licitațiune publică verbală în sala de ședințe din Curtea Bisericii. Măcelăria se arândează pe timp de trei ani începând din 1 Ianuarie v. 1919.

La ofertele închise e de a se alătura un vadu de 10%.

Informațiuni se pot lua la Domnul Nicolae Roncea, Pe Tocile 16.

Cețiți și răspândiți  
„Glasul Ardealului”.